

欧美近期持续出现的异常高温天气,再次敲响了气候变化的警钟

当夏天“吞噬”春天……

梁凡

近期,欧洲多个国家和美国持续面临高温侵袭。受到高温干燥天气的影响,一些地方的农业生产受到威胁,能源电力供应也拉响了警报。

有专家指出,这种全球大范围、长时段“夏天吞噬春天”的情形,是全球气候变化的“直接和明显”后果。

据美国有线电视新闻网报道,当地时间6月13日晚上,美国中部和东部大部分州的超过1.25亿人处于高温警报之下,高温影响了超过三分之一的美国人口。

美国气象部门13日称,当天创纪录的高温从美国大平原扩散到密西西比河谷和东南部。当地时间13日下午,美国多个城市刷新了高温纪录,位于美国中部地区的孟菲斯和圣路易斯市收到最高级别的高温风险警报。

其实,美国的这轮高温天气已经持续了一段时间。

自6月10日起,美国包括加利福尼亚州和得克萨斯州在内的多个地区创下多项高温纪录,此后几天,高温继续向东延展。

而早在5月22日,《纽约时报》就报道称,一场席卷全美国的热浪正从美国南部和西部

向东部蔓延,数十个州将迎来史上最热春季。美国中西部近期气温比往年平均值高出1摄氏度~6摄氏度,东部地区更甚,而全美预计将打破往年的130个高温纪录。

美国国家海洋和大气管理局预测,今年夏天,整个北美大陆的气温都将高于往年平均水平。

就在美国承受高温炙烤的同时,欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局日前也表示,今年欧洲部分地区将迎来一个闷热干燥的夏季。从6月到8月,西班牙、法国和意大利的气温有极高可能将远高于平均水平。

据法国气象部门13日预报,本周法国气温将继续攀升,高温天气再度来袭,部分地区气温将逼近40摄氏度。

今年5月,法国已经历过异常高温天气,连续多日气温高于当季平均最高气温,而6月即将到来的高温天气则比5月的更为严重。

二

异常高温及其造成的干旱,令美国多州再度拉响缺水警报。

据多家美媒近日报道,由于电力供应短缺和极端天气,加州在接下来的三个夏季都有可能面临停电风险。

过去两年的夏季,加州接连出现供电吃

紧。2020年8月,电网在持续极端高温导致的电力需求激增下不堪重负,加州发生近20年来首次分区轮流停电。

据环球网援引美国有线电视新闻网此前报道,美国电网监管机构预计,今年夏天极端高温天气和持续干旱情况或将导致全美大部分地区的电网瘫痪,带来大规模的电力短缺或停电。

哥白尼气候变化服务局也发出预警称,欧洲多国近期出现的异常高温,将增加企业、民众对电力的需求,或将进一步加剧能源供应紧张态势。

同样受到高温严重影响的还有农业生产。由于南部平原的高温干旱,美国农业部在其5月份发布的“世界农产品供需预测”报告中估计,尽管播种面积略有增加,但2022年冬小麦收成将同比下降8%。

哥白尼气候变化服务局的报告称,干旱炎热正耗尽法国种植土壤水分。目前法国、西班牙及中欧国家降雨量低于正常水平的可能性超过50%。

法国政府此前预计,今年夏天该国22个省份有“非常大”的干旱风险,另有十几个省也有干旱的“可能”。东南、西部和北部16个省份已经发布了限水令。

农业专家称,5月出现高温天气比夏季的高温对农作物的影响更大,因为5月正是植物生长时期,过高的温度将导致其停止生长。

三

当地时间6月13日,受来自北非的热空气团影响,西班牙多地遭遇热浪,部分地区的最高气温突破了40摄氏度。

西班牙国家气象局发言人德尔坎波称,这是最近20年来西班牙在6月期间发生的最强烈的一波热浪天气,也是该国自记录以来一年内最早发生的高温热浪天气。

西班牙国家气象局近期一项研究显示,过去71年间,西班牙本土和位于地中海的巴利阿里群岛气温达到30摄氏度的日期平均提前了20至40天。

德尔坎波认为,西班牙高温天气是全球气候变化的“直接和明显”后果,“夏天正在吞噬春天”。

对于提前到来的“热浪”,法国气象专家认为是“全球变暖的新迹象”。此外,这种热浪也与法国上空炎热的亚热带气团上升有关,该气团是由葡萄牙附近的低气压驱动而来。

美国国家气象局气象学家迈克·约翰逊也表示,此时就发布高温警报是非常“不寻常的”。

科学家警告,今后几年高温天气可能在全球变得更频繁、更猛烈,这意味着到本世纪中叶,干旱时间将变得更长、程度加剧。

不少气候学家对此表示担忧,并认为是全球变暖带来了气候异常,呼吁减少温室气体排放。



通胀率创新高

6月14日,顾客在瑞典首都斯德哥尔摩的一家超市购物。瑞典中央统计局14日发布的数据显示,瑞典5月通货膨胀率为7.2%,创1991年12月以来新高。新华社发(魏学超摄)

一周数读

1年

日本国会参议院近日通过《刑法典》修正案,规定可对网暴者处以最长1年监禁、最多30万日元(约合人民币1.5万元)的罚款。补充条款还规定,将在新法案实施3年后予以审查,以确定其是否限制了网络言论自由。

据报道,日本现行法律规定,可对网暴者处以30天以下刑事拘留或不超过1万日元的罚款。随着近些年网络暴力事件增多,日本社会要求加重处罚的呼声日益高涨。但也有舆论担忧,加大处罚力度可能会损害言论自由。

1130万支

据美国媒体报道,美国一家机构最新发布的报告显示,2020年美国国内枪支制造商生产了1130万支枪,约为2000年的3倍。

该报告显示,自2011年以来,美国国内生产的枪支数量从未低于673万支。另外从2010年代中期起,自制枪支开始在美国流行,这些个人制造的枪支没有序列号,很难被追踪,因此在枪支暴力事件中出现的频率也越来越高。

400多起

据韩国媒体近日报道,2016年至2021年间,驻韩美军每年犯案400多起,其中包括暴力、性骚扰等。

据报道,美国自1953年以来一直在韩国派驻军队,目前驻军大约2.85万人。根据《驻韩美军地位协定》,只有当美军犯下杀人、强奸、贩毒等12种恶性罪行时,韩国警方才有权对其进行持续拘留。即使美军被审判,大多数也只会受到轻微的处罚。对于驻韩美军特权,韩国社会早有不满声音,认为这些特权侵害韩国主权。(郭济 辑)

外籍劳工短缺难缓解

毕振山

持续已久的外籍劳工短缺问题,正对马来西亚经济产生越来越严重的影响。

据外媒引用马来西亚相关数据报道,目前马来西亚劳工缺口至少120万人,其中制造业缺60万人,建筑业缺55万人,棕榈油产业缺12万人。

在制造业中,芯片制造业面临1.5万人的劳动力缺口。尽管全球陷入“芯片荒”,但芯片企业因缺乏工人不得不推掉大量订单。医用橡胶手套制造业缺少约1.2万名工人,如果这一情况持续,该产业可能会损失7亿美元。

在种植业中,外籍劳工通常占到油棕种植园所需工人总数的大约80%。但目前种植园劳工短缺严重,种植园主协会估计这会严重影响棕榈油果的收获。马来西亚棕榈油理事会已经将今年马来西亚棕榈油产量下调到1860万吨。在棕榈油价格高企的情况下,马来西亚棕榈油产业预计将承受巨大损失。

上述产业出现的“用工荒”,再度凸显出马来西亚经济对外籍劳工的依赖。

马来西亚经济很大程度上依赖出口,而许多面向出口的产业都是劳动密集型产业,需要大量劳动力。由于马来西亚劳动力有限,外籍劳工包括一些季节性的外籍劳工成为马来西亚劳动力的重要补充。尤其是一些劳动条件差、工资低的行业,如种植业、服务业等,大部分劳动都由外籍劳工来完成。

有关统计数据表明,马来西亚外籍劳工数量一度占到该国劳动力总数的四分之一左右。

2020年新冠疫情暴发后,马来西亚为防控疫情,决定禁止外籍劳工入境。此后,为防止疫情扩散,马来西亚政府还曾逮捕境内非法外籍劳工。据马来西亚全国总商会2021年10月公布的数据,当时马来西亚合法外籍劳工约为110万人,比2018年减少超过三分之一。

外籍劳工的减少,导致马来西亚的制造业、服务业、种植业等产业出现“用工荒”。到2021年12月,马来西亚政府宣布将重新开放外籍劳工入境。此外,马来西亚还与印尼、孟加拉国等一些外籍劳工主要来源国谈判新的劳工雇用协议。

然而,外籍劳工并没有像马来西亚一些产业期待的那样迅速弥补劳动力缺口。据媒体分析,这是因为马来西亚政府对外籍劳工雇用申请的审批进度缓慢,二是因为马来西亚与孟加拉国、印尼等国的谈判遇到困难。孟加拉国和印尼都希望其国内前往马来西亚的劳工能够获得更好的工资和福利待遇。

事实上,马来西亚在引入外籍劳工问题上的审慎,以及其他国家对劳工问题的重视,都不意外。

自20世纪90年代以来,马来西亚的外籍劳工政策多次反复。由于担忧外籍劳工挤占本国工人的工作岗位,且大量非法外籍劳工带来犯罪等社会治安问题,马来西亚一度大规模驱逐外籍劳工,并曾计划全面禁用外籍劳工。但外籍劳工缺乏造成的劳动力缺口,又迫使马来西亚向外籍劳工打开国门。

对于前往马来西亚的外籍劳工来说,他们从事的工作往往环境很差,待遇也不高,而且还可能面临拖欠工资、强迫劳动、遭受虐待、护照被扣等多种问题。正因如此,印尼和孟加拉国都希望能够规范本国劳工前往马来西亚的程序,同时要求马来西亚政府保护这些劳工的合法权益。

显然,马来西亚政府现在是想通过严格的用工审批程序来规范外籍劳工市场,但这一做法能否有效缓解国内企业的用工压力,并一劳永逸地解决外籍劳工问题,都还有待观察。

世卫组织将重新评估猴痘疫情风险级别

据新华社日内瓦6月14日电(记者刘曲)世界卫生组织14日表示,将于本月23日召开世卫组织紧急委员会会议,评估目前在全球多国暴发的猴痘疫情是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织总干事谭德塞14日在记者会上表示,猴痘疫情在全球暴发是不寻常且令人担忧的。根据《国际卫生条例》规定,世卫组织紧急委员会决定于23日召开会议,评估目前猴痘疫情是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

世卫组织最新发布的数据显示,目前已有39个国家向世卫组织报告猴痘确诊病例1600多例和疑似病例近1500例,确诊病例绝大多数来自欧洲。39个国家中包括7个猴痘疫情已存在多年的国家和32个疫情新暴发国家。

世卫组织官员在记者会上说,虽然世卫组织正与成员国和疫苗制造商协调制定一个确保公平获得猴痘疫苗的机制,但世卫组织目前并不建议大规模接种猴痘疫苗。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人。目前,世卫组织评估猴痘的全球公共卫生风险级别为中等。

“国际关注的突发公共卫生事件”是世卫组织可以发布的全球最高级别公共卫生事件。2020年1月底,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。



洪水来袭

美国国家公园管理局6月13日发布的这张照片,显示了黄石国家公园北入口的洪水和受损道路。受洪水侵袭影响,黄石国家公园所有入口暂时关闭。

新华社发(美国国家公园管理局供图)

立法选举结果凸显法国政坛再洗牌

阅读提示

法国立法选举第一轮投票结果表明,法国政坛仍在经历政治力量的分化重组。马克龙所在的执政党联盟,其支持率和所获议席数相比5年前可能均有下降。这意味着在未来5年,马克龙政府以改革为主的立法和政策制定将在议会层面遭遇更多挑战。

础流失和政治力量持续消解,这在2017年和2022年两场总统大选中得到体现。

此次立法选举则使这一趋势进一步加剧,右翼共和党得票率从五年前的21.6%直接腰斩,左翼社会党则“直接神隐”,两者在法国政坛地位进一步边缘化,其席位和资源持续向中间派联盟、左翼联盟和“国民联盟”分流。

勒庞虽在总统选举中再次被围剿,但其领导的“国民联盟”在立法选举中得票率增加5.5个百分点,取得“历史性突破”。

梅朗雄领导的左翼联盟成为本次选举最大黑马,其在总统选举“一轮游”后迅速调整策略,以成为最大反对党为目标备战立法选举,在退休年龄、劳动法等议题上迎合中下层选民期待,最终所获支持率与马克龙所在联盟极为接近,两者呈现分庭抗礼之势。这些趋势都表明法国政坛的洗牌和重组远未结束。

执政党风头不再

与此同时,法国政坛新兴力量之间的争夺也日趋白热化。

此次立法选举中,马克龙领导的“在一起”已失去2017年初入国民议会风卷残云的

势头,支持率下降的同时,议席数量也将从350席下降至255~295席,失去议会多数将成大概率事件。而左翼联盟则有望豪取60~210席,与2017年“不屈法国”仅获17席的成绩不可同日而语。

“在一起”和左翼联盟的升降之势反映了法国选民的某种复杂心态。

一方面,马克龙连任总统很大程度上是各方妥协、共讨极右的结果,民众对其过去五年执政并非十分满意,更愿见极左翼政党在议会甚至政府中占据更大话语权,以中和自嘲“非左非右”的马克龙集团的影响力。

另一方面,马克龙五年来虽大力推动改革、重塑法国竞争力、推动构建欧盟一体化建设和“战略自主”进程,然其改革为刺激经济效率在利益分配上向企业和资本做出较大倾斜,普通民众获得感、安全感却有所下降。新冠疫情冲击以及当前物价飙升等,令民生问题进一步凸显。在此背景下,高举求平等、增福利旗号的极左翼对普通民众而言更能代表其利益。

此外,与总统大选中领袖对决不同,立法选举中马克龙已经失去俄乌冲突下“战时领袖”的“聚旗效应”加成,勒庞的所谓“通俄负资产”也无法转化为“在一起”的加分项。民众

经历了俄乌冲突持续推动能源、食品飞涨的现实,所谓“欧洲团结”“反对武力”的政治正确已经抵不过柴米油盐的生存压力。

“在一起”和左翼联盟的此消彼长,亦反映了法国在欧洲和世界发挥作用的宏大叙事对国内政治影响力日趋消退,竞选议题的内倾化和保守化正持续回归。

未来执政恐受影响

对于马克龙而言,立法选举的结果将直接转化为其第二任期的执政掣肘。

无论以博尔内为首的新内阁在第二轮投票后能否“成功上岸”,其政党联盟议席大幅缩水的现实,都意味着未来以改革为主的立法和政策制定将在议会层面遭遇更多挑战。执政党在很多情况下或将不得不与右翼共和党进行合作,改革的幅度和跨度也将因此受到影响。

同时,立法选举结果反映出的新旧交替加速化、政治碎片化、政治参与低迷化(投票弃权率达52.52%的历史新高),背后深层次原因则是法国经济社会积弊难除,贫富、地区、族群差距对立持续扩大的基本盘。

在新冠疫情和持续通胀等因素令欧洲及全球经济面临更多不确定性的背景下,马克龙带领的法国恐将在促改革、谋发展、求自主的道路上行将艰难。

(作者为中国现代国际关系研究院欧洲所副研究员)

管窥天下



董一凡

6月12日,法国举行立法选举第一轮投票,主要政党集团就法国国民议会的577个议席展开激烈角逐。

最终,总统马克龙领导的中间派联盟“在一起”、极左翼领袖梅朗雄所在的左翼联盟、勒庞率领的极右翼政党“国民联盟”得票率分别为25.75%、25.66%、18.68%,成为首轮投票的“三巨头”。

政党持续分化重组

立法选举是紧接法国总统选举后的另一场重大选举,其结果将决定法国总统和政府未来五年在立法层面受到的支持,直接关系到法国政府的执政和治理效率,因此也被视为“总统选举的第三轮投票”。

此次选举,最大的焦点是马克龙所在的执政党能否获得国民议会绝对多数席位。而第一轮投票中浮现的一些指向性趋势,显示出法国政坛仍在不断经历政治力量的分化重组,马克龙的第二任期将面临更为复杂的执政形势。

近年来,中左、中右传统政党政策主张难以解决法国面临的种种积弊,导致其选民基